调解巡逻捡垃圾 宣传跑腿做服务

银苑社区有一群热心"同年哥"

□ 全媒体记者 林晓燕 文/图

"楼道里的这个灭火器摆放位 置不对,取暖器使用时千万要注意 安全,不要带着隐患过年。"

"这是二维码,只要拿手机扫一 下,消费券和政策补助怎么领、哪些 公交车可以免费乘坐,里面说得很 明白,一看就懂。"

1月28日晚,数位身着黄马甲 的志愿者纷纷走进居民小区,开展 平安创建、留义过年政策宣传等志 愿服务。

这些志愿者来自稠城街道银苑 社区同年哥志愿服务队。平日里,他 们有的是房东、经营户,有的是快递 小哥、退休干部,而在这里,他们只 有一个身份,那就是"志愿者"。

"银苑社区离市场比较近,流 动人员结构及商铺经营主体相对 较复杂,这些对平安社区建设来说 是一个挑战。"银苑社区党委书记 成顺法介绍,2016年,银苑社区在 全市创新试点成立了同年哥平安 志愿者队伍。

五年来,这支由银苑社区和稠 城派出所联合成立的志愿者队伍越 来越庞大,从原先的百来人发展成 现在的数百人,队员中除了"同年 哥",还有"同年嫂"等。其志愿服务 内容也由初始简单的社会治安巡 逻,逐渐拓展为以治安巡逻为主,以 调解、宣传、专业服务等多项志愿活 动为辅。2020年4月,银苑社区率先 在全市试点启动"党建+单元+警 务"平安创建同年哥志愿服务,在社 区常态化开展防诈骗宣传、垃圾分 类引导、出租房巡查等一系列平安 创建活动。

2020年是极不平凡的一年,全 市上下齐心抗疫、建设文明城市。社 区虽小,但连着千家万户,每项重点 工作都是对治理体系和治理能力的 一次大考。为此,稠城街道将社区党 建与网格管理、便民服务、文明建设 等相结合,构筑社区治理"共同体", 激活城市党建"新动能"

作为参与基层治理的一股力 量,银苑社区同年哥志愿队的志愿 者们常年活跃在街头巷尾。疫情防



志愿者上门宣传留义政策、登记留(返)义人员信息

控时,或跑腿服务,或卡点值守,哪里 有需要,哪里就有一抹"黄色"身影;建 设文明城市中,一个夹子,一只垃圾 袋,用脚步丈量着社区创建路;电瓶偷 窃现象频发时,分组分区域不断巡逻, 通宵达旦成为常事。

在1月29日总结表彰现场,银苑

社区和稠城派出所对一批表现突出的 同年哥志愿者进行表彰。"力所能及地 去帮助他人,加入志愿服务队伍,挺好 的。哪怕是一件很小的事情,只要你去 做了,并坚持多做,就会有成就感。"这 是一位同年哥志愿者的心里话,相信 这也是大伙的心声。

"谢谢你们惦记我"

义乌帮扶爱心社春节前为高龄老人送温暖

□ 全媒体记者 陈健贤 文/图

春节临近,不少人都在忙着置 办年货、大扫除,但在义乌,有这么 一群中年志愿者,他们正忙着为高 龄、独居、残疾、重病老人送"年 货",让这个冬日分外温暖。他们就 是义乌帮扶爱心社的志愿者。

1月28日、29日,义乌帮扶爱 心社的志愿者龚宗明、朱洁芳、王 旭光、张肖君、刘珠莲、叶志轩和龚 晓敏驱车前往浦江、东阳、义乌等 地,为32名80岁以上老人送去了 麻糖、八宝粥等"年货"。在98岁高 龄的陈齐跃家中,志愿者们跟陈齐 跃围坐在一起聊家常,关心老人的 生活。"谢谢你们惦记我,年底这么 忙还来看我。"陈齐跃已年近百岁, 但依旧神采奕奕,他握着志愿者的 手说,"你们来看望过好几次了,快 过年了,又来关心我,非常感动。 还有一些老人病重在床,志愿者们 无法进病房探望,就把"年货"送到 老人的家人手中,祝福老人早日康 复。

据悉,义乌帮扶爱心社是一个 刚刚成立的公益组织,拥有成员 240余人,大多是中年人。龚宗明被 大家亲切地称为"群主",也是帮扶 爱心社的发起人。他告诉记者:"大 部分中年人都要面对很多压力,上 有老、下有小。起初,我们成立这个 公益组织,就是为了互相帮扶,看 看谁家需要帮助,大家都伸出援 手。久而久之,我们收集到了一批 高龄、独居、残疾、重病老人的信 息,于是想给他们带去温暖,同时 也让他们的子女有所安慰。每次看 望老人的物资都是由成员自行出 资购买的,这次由志愿者朱洁芳出 资,并一起看望老人。

王旭光是帮扶爱心社第一批 成员,在这次走访中担任"司机", 他告诉记者:"连续开了两天车,去 了那么多地方,虽然有点累,但很 值得。看到老人们开心,我们的辛



志愿者看望老人

苦就没有白费。" 据统计,截至目前,帮扶爱心社已 开展7次大型走访活动,看望老人180 多人次。龚宗明表示,接下去,他们将

继续关注弱势群体,如残疾、重病、孤 寡、留守人员等,为更多的人送去温 暖。尊老敬老是中华民族的传统美德, 也希望有更多人来关心这一群体。

"廿青春":聚青年之力 扬时代新风

♥ 文明实践志愿服务

□ 全媒体记者 谭祉潇 文/图

"鸡毛换糖廿三里,以物易物发源 地,小鼓摇出大市场,了不起。"

"主席讲话振经济,地方政府很给 力,招商引资政策好,接地气。" "电商直播全都学,发家致富有口

诀,时代脚步要跟上,来创业。"

最近,一则"摇响拨浪鼓,我们都 是追梦人"短视频在廿三里居民的微 信群和朋友圈广为流传,视频以极富 地方特色、朗朗上口的"三句半"为表 演形式,生动展现了义乌人民紧跟时 代步伐、艰苦创业、奋勇争先的精神面 貌,深受群众赞扬。

该视频的创作者正是"廿青春"青 年组织中的青年团员们。去年5月,廿三 里街道成立了首个青年组织"廿青春", 青年团员们对标"忠诚向党我争先、创 新创造我争先、实干进取我争先、开放 守信我争先、乐观奉献我争先""五(吾) 争先"要求,通过宣讲习近平新时代中 国特色社会主义思想,组织丰富多彩的 社区活动,开展各式各样的志愿服务, 活跃在线上线下、大街小巷,为培育践 行主流价值,弘扬时代新风,打通文明 实践"最后一公里"贡献青春力量。

走进廿三里街道新时代文明实 践所,一间间活动室宽敞明亮,一张 张桌椅整洁有序,图书室、书画室、烘 焙室、匠心工坊、多功能活动厅等配 套设施一应俱全。该文明实践所负责 人季宇航正忙着整理每周活动安排。 去年9月以来,"廿青春"青年组织依 托文明实践所,累计开展了140多场

社区活动,内容丰富多样,有插花、绘 画、走秀、手工等数十种,覆盖老中青 全年龄段人群。同时,该文明实践所 以少年儿童为主要目标人群,孵化了 "小小公益家""小小拨浪鼓""小小公 益课程"等项目,吸引了辖区近千名 青少年参与。其中,"小小公益家"项 目通过招募辖区青少年儿童加入志 愿者队伍,在社区开展垃圾分类、回收 旧衣、文明劝导等志愿服务。"小小公 益课程"则通过整合辖区资源,邀请

"廿青春"青年组织中拥有文艺专长的青 年为辖区青少年定期开展魔方课、书法 课、口才课等一系列公益课程,丰富孩子 们的课余生活,深受孩子们喜爱。

"廿青春"的另一块招牌,就是"廿 青春"宣讲团。去年廿三里街道村社组 织换届中涌现出了一批年龄在35周岁 以下的青年委员,有的在村委会任职, 有的是党支部成员,他们的共同特点是 都有广泛的群众基础和扎实的政治素 养,是文明实践最富有活力的新生力 量。他们聚集到"廿青春",志愿成立"廿 青春"宣讲团,推出了《"公勺公筷"文明 宣讲》《摇响拨浪鼓,我们都是追梦人》 《选出忠诚担当领头雁》等4件短视频 作品,用年轻化、接地气的方式表达与

传递新时代好声音和社会文明力量。 "廿青春"宣讲团还推出了"青年有话 说"直播间栏目,每月两次邀请青年委 员围绕一个主题分享青春感悟,普及科 学文化知识。1993年出身的屏石头村青 年委员虞丰宾宣讲"冬季防疫知识讲 堂",1993年出身的西京村党支部书记 虞智鹏在国家宪法日宣讲"宪法小知 识"……青年委员们化身"青年主播", 为大家宣讲"潮课堂"。目前,该栏目已 推出5期节目,传递新时代好声音,传 播社会正能量。

"廿青春"的青年团员们像星星之 火,带着自己所学、所长和服务家乡的满 腔热情,形成燎原之势,为村庄带来发展 新气象,为乡村建设注入新动能。



"廿青春"的"小小公益家"们。(资料图)

烟花爆竹零售单位 接受安全检查

□ 全媒体记者 林晓燕 通 讯 员 虞旺趣

本报讯 临近春节,有关烟 花爆竹经营活动的违法行为也 明显增多。连日来,市执法局苏 溪大队对辖区烟花爆竹零售经 营单位进行专项检查,打击违 法销售行为。

执法队员逐一核对经营 (零售)许可证、营业执照、产品 包装标识等信息,重点对是否 取得经营许可、是否存在超许 可品种范围经营、是否在核准 地点内经营、是否存在超量存 放烟花爆竹等情况进行检查。

每到一处,执法队员都向

经营户宣讲非法销售、存放烟 花爆竹的危害,提醒他们加大 隐患自查力度,提高安全经营 意识。此次苏溪执法大队检查 了烟花爆竹零售经营单位6家 次,未发现违法销售烟花爆竹 行为。接下来,该大队将联合安 监、市场监管等部门深入开展 烟花爆竹专项安全检查。

每年春节前后都是烟花爆 竹销售旺季,那些涉及非法的 烟花爆竹或多或少存在一些安 全隐患,极易引发各类火灾和 爆炸事故。相关部门提醒烟花 爆竹经营者,务必做到合法经 营、诚信经营,不得销售非法产 品或超范围经营。

龙回小学迁建(二期)工程 春节后投用

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 日前,在稠江街道 永贸路龙回小学迁建(二期)工 程工地上,工人们正在进行墙 面修补、水电安装等收尾工作。 据悉,该建筑将在今年春节后 投入使用。

"工程目前已完成竣工初 验,下一步将整改存在的问题, 现在已对部分细节进行零星修 复,迎接本月底竣工验收。"城 投集团龙回小学迁建(二期)工 程现场管理员说。

龙回小学迁建(二期)工程

位于稠江街道永贸路,概算投 资 4800 万元,总建筑面积 19797.51平方米,主要建设内容 包括综合楼、连廊、体育馆、架空 车库、学生宿舍、操场球场及景 观绿化等配套工程。综合楼延 续原有教学楼的规划布局,并 在综合楼与大平台之间用连廊 连接,让一、二期之间的建筑群 实现无缝对接,方便师生通行。

目前,龙回实验小学有30 个班级,在校生1000余人,二 期工程建成投用后,将能够达 到48个班级的教学规模,进一 步改善教学环境。

乘客突然晕厥 工作人员暖心救助

□ 全媒体记者 王佳丽 通 讯 员 毛园园

本报讯"哎呀,快快快,有 人晕倒了!"1月28日今年春运 第一天,当天下午3时30分左 右,华溪公交首末站工作人员 何香娟在工作时发现有一位男 乘客突然倒地不起,情况危急, 马上予以求助。

当时,何香娟看到男乘客晕 倒之后,立即上前查看,发现他 的意识已开始变得模糊,于是马 上通知公司管理人员,并报警。

过了一会儿,男乘客的意识稍有 恢复。在询问中得知,该男乘客 是贵州人,在客运站突然感觉身 体不舒服,很快就晕倒在地上。

随后,何香娟为男乘客端 来了热水,嘱咐他不要乱动,等 120急救车过来检查了再说。 没过多久,110、120都赶到现 场,把男乘客带离车站。

何香娟说,回家之路应是 充满温馨的,乘客要做好准备, 避免在旅途中出现身体劳累的 情况,若有不适,可随时向公交 站的工作人员求助。

旅客上火车前丢了包 客运站人员倾力解难

◯ 全媒体记者 王佳丽

本报讯"能在困难之际遇 到好心人的帮助,感觉心里特 别温暖。"日前,来自嵊州的孟 女士在上火车前特意给义乌国 际商贸城客运中心站务科副科 长何晓珍打电话,对何晓珍热 心助人之举表示衷心感谢。

原来,1月19日下午,孟 女士从嵊州坐客运汽车到义 乌火车站,由于太着急,把一 个双肩背包落在了车上,等到 发现时,车已开走了。孟女士 抱着试试看的心态,到火车站 附近的站前客运站寻求帮助。 工作人员了解情况后,立即联 系国际商贸城客运中心站务 科。何晓珍马上联系当班驾驶

员,确认车上有背包,并取回 背包,打电话联系孟女士。电 话中,孟女士又告知她的难 处:她正要乘晚上6点半的火 车回家,如果回去取包就赶不 上火车了。为解决这一棘手的 问题,何晓珍在电话中向孟女 士确认了相关信息后,表示由 801路公交车司机把包带到火

心急如焚的孟女士此时被 感动了。约50分钟后,孟女士 从火车站候车亭的805路公交 车上顺利取回背包,连连称赞 恒风人的暖心善举。上火车前, 孟女士又特意打电话给何晓 珍,她说:"你们的热心帮助,让 我对义乌这座城市充满了感激

因未实名登记 燃气经营企业被罚6万

□ 通 讯 员 季瑶玲 全媒体记者 林晓燕

本报讯 连日来,为做好节 前安全生产工作,市执法局联 合相关部门对燃气经营点及餐 饮单位开展燃气专项检查,其 中福田执法大队执法队员在诚 信大道某餐饮店扫描燃气瓶身 上的二维后时,发现登记信息 与实际使用人不相符。

该餐饮店的老板张某称, 其店内的气瓶是由我市某液 化气有限公司福田门市部负 责配送的。随后执法队员赶 到福田门市部核实有关情 况,经调查,该门市部曾因未 实名登记,于去年12月被建

设部门查获并责令自行整 改,这次已是第二次未按要 求实名登记被查获。执法队 员根据有关法规,对涉案液 化气公司处以6万元罚款,对 该公司福田门市部负责人李 某处以8000元罚款。

据了解,这是市执法部门 开出的首张销售瓶装燃气未 实名登记的罚单。执法队员提 醒各瓶装燃气经营企业、供应 站点,要进一步规范瓶装燃气 充装、储存、销售使用、检验、 报废等经营行为,除了严格要 求"实名登记"之外,还要进一 步加强对送气人员的管理,建 立从业人员个人档案,加强安 全教育培训。